

发布进一步促进和扩大消费措施,举办第四届“五五购物节”和6大主题消费季活动 上海“一节六季”贯穿全年促消费

据解放日报 今年,上海将开展从2月起贯穿全年的促消费活动,包括举办第四届“五五购物节”和6大主题消费季活动。23日下午,市政府新闻办举行新闻通气会介绍了《关于我市进一步促进和扩大消费的若干措施》及全年促消费活动安排。

据悉,若干措施重点围绕“全年消费节庆”“四大经济”“四大消费”“提升商业空间品质”“优化消费市场环境”等五个方面提出15项措施。下一步,上海将加大政策支持力度,对当年在沪新开设的高能级首店、旗舰店,以及开展具有影响力的全球首发、首秀、首展活动的国际品牌和引领性本土品牌纳入本市消费市场创新支持政策范围;加快建设“上海市夜间经济精细化治理示范区”;聚焦打造国际美食之都,打响“上海味道”餐饮品牌,打造一批知名美食商圈;落实新能源汽车免征车辆购置税政策;继续实施绿色智能家电消费补贴。

今年有6个主题消费季

第四届“五五购物节”联合商务部“国际消费季”共同启动,将聚焦首发经济、品牌经济、夜间经济、直播经济等四大经济,以及新型消费、服务消费、汽车消费、绿色消费等四大消费,联动“购物”“文旅”“美食”“赛事”“展览”五大领域,从4月下旬持续至6月底,贯穿劳动节、母亲节、儿童节、端午节等节日。

今年的6个主题消费季分别是“迎春消费季”“暑期消费季”“金秋购物旅游季”“拥抱进博首发季”“网络购物狂欢季”和“跨年迎新购物季”。

迎春消费季(2月下旬—4月下旬)将结合踏青郊游、迎春赏花、家居焕新等消费需求,举办2023春季国际建材家居潮流展、MODE服装服饰展、国际珠宝展、国际花博会等重点展会;上海之春国际音乐节等文化节庆;举办汽车嘉年华、春季家装节、上海时装周2023秋冬新品发布等重点

活动。

暑期消费季(7月—8月)将结合暑期休闲、亲子家庭等消费需求,举办ChinaJoy动漫展、亚洲宠物展、茶博会等重点展会;举办仲夏生活节、城市沙滩啤酒节等重点活动。

金秋购物旅游季(9月—10月)将结合金秋旅游、购物休闲等消费需求,举办中国国家博览会等重点展会;举办上海时装周2024春夏新品发布、上海旅游节等重点活动。

拥抱进博首发季(10月中旬—11月中旬)将结合中国国际进口博览会等重大展会,联动2023全国帆船大师赛等体育赛事、上海国际艺术节等,举办拥抱进博首发季活动,推出国别商品文化缤纷月、引领性本土品牌发布秀等特色活动。

网络购物狂欢季(11月中旬—12月中旬)将结合双11、双12等网络购物优惠活动,举办11直播月活动,联动各大电商平台,让直播电商走进都市生活圈,带动消费增长。推出“双十

促直播”“购物狂欢季直播”“双十一狂欢季”“双十一宠粉节”等重点活动。

跨年迎新购物季(12月中旬—2024年2月中旬)将结合跨年、元旦、春节在全市组织开展跨年迎新和新春新潮两大主题活动,举办豫园迎新年游园灯会、外滩枫径、安义夜巷新年市集、淮海路亮灯仪式、老字号年货节、网购年货节等重点活动。

国际体育赛事逐渐恢复

上海正加快建设国际消费中心城市,文旅业是流量型城市的入口,也是服务型经济的引擎。上海将大力促进文博艺术消费,全城联动做深做实“乐嗨上海”假日文旅品牌,策划推出富有“文化味、海派风、时尚潮”的假日文旅活动。同时,深耕细作“一江一河游览”“建筑可阅读”“演艺新空间”“家门口好去处”“海派城市考古”等都市文旅品牌,培育更多“上海专属”文旅IP,引领“深度游、微旅行、慢生活”消费新时尚。

作为服务消费的重要组成部分,市体育局将开展“你运动我补贴”体育消费券公益配送活动,扩大体育消费。新一轮上海体育消费券计划4月中旬正式启动,时间将持续到12月底。今年安排体育消费券资金约4000万元,相比去年2334万元有大幅提高,对体育场馆和市民的支持力度更大。今年首批加入体育消费券的定点场馆有600余家,后续还有更多优质场馆加入。提供上海体育消费券配送服务的“来沪动|健身地图”小程序将优化升级。

市民关心的国际体育赛事也将逐渐恢复举办,如迎春消费季(2月下旬—4月下旬)的全国马术场地障碍赛,暑期消费季(7月—8月)的2023全国青少年飞镖锦标赛、2023中国保龄球巡回赛、2023中国超级跑车锦标赛;金秋购物旅游季(9月—10月)的2023世界斯诺克上海大师赛、2023斯巴达勇士赛上海站、2023CTCC中国汽车场地职业联赛等体育赛事,将为市民奉献一道道体育大餐。 ■吴卫群 秦东颖

上海首家!没有纸质书的图书馆长什么样? 临港科技智慧图书馆试运营

据文汇报 没有一本纸质书,阅读体验却无处不在。历经两年筹备,上海首家数字化沉浸式图书馆——临港科技智慧图书馆21日起试运营,向人们展示了未来图书馆和智慧图书馆的发展方向。

智慧图书馆到底聪明在哪?记者现场探访发现,根据承载功能不同,图书馆划分为公共互动与专业运营两大核心区域,融入了“知识金字塔”“智慧天幕”等高科技视觉互动体验。在这里,人工智能“数字人”会向读者打招呼,帮忙推荐、寻找、借阅好书;超长书桌上内嵌了几十台电子屏幕,近60万册中外图书资源供读者云端检索浏览下载;读者可以在24小时开放的元宇宙图书馆里畅游书海;借助电子终端与世界各地专家甚至历史上的科学家虚拟人,进行“面对面”对话;通过VR设备沉浸式体验“上天入海”的科普阅读场景,来一场惊心动魄的《火星救援》或《火箭升空》……

环顾临港科技智慧图书馆,独具东方美学意象的“瀑”“潭”“丛”等阅读互动装置,营造出融合人文情怀与科技气息的高品质数字阅读生态体系。临港科技智慧图书馆运营方、上海新华传媒连锁有限公司副总经理祖谷告诉记者,眼下阅读体验和方式越来越丰富,馆内酷炫新潮的虚拟现实平台、AI技术支撑的智慧阅读装置等,都是为了增强阅读体验和场景应用。而智慧图书馆最核心的智慧大脑正是“数字融合云平台”。

作为阅读体验丰富的一站式数字交互阅读平台,临港科技智慧图书馆汇聚了全球西文学术电子专著20余万册、中文科技类电子书30余万册,以及来自157家国际知名大学出版社的7万余册电子书。图书馆还将运用AI技术对约20亿条学术数据进行学科谱系化链接,为临港新片区数

字产业生态建设提质增能。

临港科技智慧图书馆数据管理中心主任王文彦谈到,图书馆主要服务对象分为普通用户、专业学者以及青少年,针对不同群体提供分层阅读。馆内所有屏幕终端都连接到“数字融合云平台”上,用户可查询最新中外学术期刊、文献资源等。

图书馆建设规划前期,在上海报业集团统筹下,组建了“数字内容生态实验室”,试行数字内容发现、核查全流程的智能化应用。未来,还将为以临港科技智慧图书馆为代表的公共图书馆数字科技转型和行业创新提供有力保障。

图书馆所在的中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,是世界顶尖科学家论坛永久会址。作为该论坛的重要配套项目,临港科技智慧图书馆将助力推动临港新片区建设国际创新协同区、科技创新合作平台,围绕基础学科、人工智能等领域重要命题,搭建中外科学家交流舞台。当天,“数字阅读联盟”同期启动,“观澜书香”阅读空间以及浦东图书馆数字科技主题分馆也将挂牌落户临港科技智慧图书馆。

学界认为,数字科技发展对图书馆公共文化服务的迭代升级,带来了更为智能化、便利化和多元化的应用场景。智慧图书馆的兴起,或将成为穿越真实世界的“门”,解锁知识类型与形式更为丰富的全新阅读体验,让知识更深入“心智”。

作为以文化产业为主业、数字内容为创新先导的传媒企业,上海新华传媒将成熟的市场机制和优质内容,与临港新片区的产城优势、发展优势结合,有望形成特有的文化IP。临港科技智慧图书馆不仅蕴含了技术创新、内容创新和服务创新,更为公共文化场馆和服务的创新实践提供启示。 ■许畅



沙尘天气偏多

受冷空气影响,今年以来最强沙尘天气过程侵袭北方。3月21日至22日晨,北方多地出现扬沙或浮尘天气,内蒙古中东部、河北西北部、北京等地出现沙尘暴,局地PM10超过2000微克/立方米,能见度明显降低,空气中尘土味弥漫。

近期北方沙尘天气频发,不少公众疑问:今年春天沙尘暴怎么这么多?专家表示,今年三月以来,沙源地温高雨少,大部分地表基本无积雪覆盖,一旦有冷空气入侵,出现大风天气,易造成沙尘天气传输。 ■新华社 朱慧卿

大山里的“梦想守护人”

支月英,女,汉族,1961年5月生,中共党员,江西省奉新县澡下镇白洋教学点负责人。

支月英跋涉了许多路,总是围绕大山。吃了很多苦,但给孩子们的都是甜。坚守才有希望,这是她的信念。41年过去了,1100多名孩子走出了大山,支老师却一直守在原处,不曾离开,她是“梦想守护人”。

1980年,年仅19岁的支月英不顾家里强烈反对,只身来到边远山村泥洋小学任教,后又辗转到更为偏远的白洋教学点。从此,一干就是40多年。从肩挑手提教学工具步行20里山路,再到一个人骑坏6辆摩托车,她已记不清多少次浑身泥泞、雨中翻车,但为了孩子们,她无怨无悔。她常说:“不是因为希望才选择在大山里坚守,而是因为坚守才能看到希望,我的一生就为了守护孩子们的梦想而来!”以支月英为原型电影《一生只为一事来》感动

了千千万万的中国人。

“不让一个孩子因贫失学辍学”。这是多年来支月英孜孜以求的目标。有一年开学,发现学生刘强没来上学,支月英赶紧上门家访,一到刘强家就看见他妈妈眉头紧锁,爸爸蹲在地上闷头抽着旱烟。见到支老师来了,刘强哭着喊着要去上学。刘强妈妈哽咽着说:“谢谢支老师过来,可家里实在拿不出孩子的学费啊。”支月英马上从口袋里掏出刚发的工资递给她:“你们拿去用吧,但是孩子绝对不能不读书。”刘强的父亲含着泪接过钱,深深地鞠了一躬……这样的事情,支月英做了一次又一次。

除了帮助本地贫困学生外,支月英还经常向外地贫困学生伸出援助之手。为了能够资助更多学生,她利用节假日,跟着壮劳力去山里扛木头、拉毛竹。有一次跟车装运出了车祸,支月英昏迷了很长时间才苏醒过来。支月英怕耽误上课没有及时下

山就医,错过了最佳治疗时间,导致右耳失聪、右眼失明。

如今,不论是泥洋小学、白洋教学点,还是奉新县澡下镇的其他学校,办学条件都得到极大改善,受到支月英事迹的影响,这里也有了年轻的支教老师,教育均衡正在逐步实现。

支月英荣获全国脱贫攻坚先进个人、全国优秀共产党员、全国三八红旗手标兵、全国模范教师、最美奋斗者等称号。

2021年11月5日,第八届全国道德模范座谈会和颁奖仪式在北京举行,江西省奉新县澡下镇白洋教学点负责人支月英当选全国诚实守信道德模范。

褒扬诚信典型

沪港高铁4月1日恢复开行

据文汇报 为进一步满足内地与香港间旅客出行需求,4月1日起,上海虹桥至香港西九龙G99次列车恢复开行;4月2日起,香港西九龙至上海虹桥G100次列车恢复开行。

沪港高铁车票已于23日对外发售,列车途经浙江、江西、湖南、广东、香港5地,沿途停靠杭州东、金

华、上饶、南昌西、赣州西、惠州北、东莞南、光明城、深圳北、西九龙10个车站,全程1632公里,车型选用16节长编组复兴号动车组列车。

票价方面,沪港高铁成人二等座价格为894元,一等座为1452.5元,商务座为2856.5元;儿童票价在成人票基础上减半。 ■张晓鸣